

责任编辑:邵美霞 王晓华 版式:余欣 电话:0570-7888555 E-mail:jrly118@sina.com

## 越王勾践与龙游石窟

◎ 邓树林

规模宏大，世界罕见的地下建筑群——“龙游石窟”，自1992年6月由当地村民发现后，石窟是何人开凿？何时开凿？凿成何用？石去何方？二十多年过去，谜还是谜，人们莫衷一是。当地百姓议论纷纷，于是有了各种各样的传说，有人说是外星人的作品，有人说帝王造的地下宫寝，有人说采石非唯一目的……我赞同后一种说法。因为当地有这样一个传说。

传说在两千多年前的战国时期。吴国恃强凌弱，发兵攻打越国，越王勾践为了避免杀戮，忍辱投降去国留质，备受吴王夫差冷眼欺辱。

这年秋天，杭州湾潮水汹涌，恶浪滔天，海水倒灌，一举摧毁了钱塘江两岸八百里海塘，危及吴国的都城苏州，吴王夫差吓得惶惶不可终日。潮水过后，吴王夫差当即召来“臣服”的越王勾践，责令他带领他的越国臣民，限期十年，修复海塘，否则，便将越国的臣民打入另册，或被赶尽杀绝。

为了尽快修复被毁的海塘，救越民于水火，越王勾践走遍了钱塘江畔附近的大小山头，寻找合适的砌坝石料。无奈，两岸山上的石头坚硬无比，一般锤凿根本无法取石。勾践只得带着越民，到山谷河沟里找寻碎石，修复海塘。由于石头个体偏小，不堪一击，刚刚修复的坝体，根本抵挡不住汹涌的钱塘江潮水的冲击，工程进展缓慢。

勾践因此忧心忡忡，寝食难安。

为了找寻容易开采适合筑坝的石材，这天，勾践乘着木船，沿钱塘江逆流而上，经富春江、兰江，来到了越国的邻邦——姑蔑国所在的衢江。

舟行在衢江那宽阔的水域，江心那一个个状如馒头的小岛，像一座座孤坟。有的光溜溜的，寸草不长；有的岛上草木靡靡，水边岩石裸露，一片凄凉。勾践背着手站在船头，想起故国的山青水秀，忍不住潸然泪下。

突然，前面小岛上传来了很有节奏的“叮叮当当”的声响，勾践心头一震——如此荒凉的小岛上居然有人居住？！

船到岛前，勾践这才发现，小岛的岸边，停泊着几条小木船，几个光着膀子的壮汉，挥舞着手里的锤子，在凿岩

取石。只见他们先用凿子在岩石上开一排孔洞，然后抡起大锤，挨个捶打空洞中的凿子，很快，一条长长的石条，被顺顺当当地取了下来。那石条棱角分明，形状像极一条门槛。

勾践看着他们凿洞，锤击，取石，一口气呵成，速度奇快，忍不住跃跃欲试。

一名年长的石匠和气地把自己手中的锤子和凿子递给勾践。勾践学着他们的样子，凿洞，锤击，轻松地取下了一块条石。

那石匠看勾践长得壮实高大，臂力惊人，心知不是凡夫俗子，便问：“壮士从哪里来？”

勾践已经大喜过望，见问，也不隐瞒，当即把自己的身份和吴王夫差刁难的事，一股脑儿告诉了石匠。

石匠听了，当即“叭”地一声跪地便拜：“大王恕罪，小民有眼不识泰山！”

勾践连忙上前扶起石匠，说：“师傅请起，如今，你我一样，都是平头百姓，不必拘礼，不必拘礼。敢问师傅高姓大名？取石何用？”

石匠回答：“在下石匠张三，祖辈开山凿石，人称‘地老鼠’。我在这里采石卖石多年，用来修筑房屋、城墙。”

勾践忙问：“此石可否用来修筑防洪堤坝？”

张三回答说：“可以。”

勾践上前紧紧地握住张三的手，笑得合不拢嘴。真是“踏破铁鞋无觅处，得来全不费工夫”。找到了可以砌堤的石料，等于找到了救星，越民有救了！

经得石匠同意，勾践挑了几块长的、方的石头，高兴地搬上木船，告别张三，顺流而下，直达杭州，然后面见了吴王夫差。

吴王看到勾践带回来的石条，方方正正，平如刀切，连声赞叹。勾践当即向吴王提出了招募石匠，建造运输木船的请求。吴王心里高兴，当下应允。

勾践带着吴王的“圣旨”，招募了一批能工巧匠，乘坐木船，来到了姑蔑城外的凤凰山上，安营扎寨，凿岩取石。一时间，荒岛上人来人往，热闹非凡，锤凿声响成一片，取下条石，装上木船，顺流东下，源源不断运往钱塘江畔，修筑海塘。

这天，勾践随张三来到凤凰山顶，江心岛上叮当的凿石声不绝于耳，勾践的眼前又浮现出当年吴越战争那如横

尸遍野，惨不忍睹的场面，忍不住又泪湿衣襟，勾践感叹道：“假如我有三千精兵，我定当灭吴复国！”

张三听后，知道勾践壮心不已复国之心尚存，便对勾践说：“大王，君子报仇，十年未晚。不过，‘鸷鸟之击，必匿其形’，若想复国，得有一个隐秘的练兵场地才是。”

勾践面对静静东去的衢江，点点头说：“是啊，如今越国，姑蔑都已经成了吴王夫差的天下，到处都有他的耳目，难啊！”

张三转头对勾践说：“小民有一个办法，或许可以解决大王的难题，只是……”

“什么办法？快说来听听！”勾践一听复国有望，眼睛一亮，他紧紧地拉住张三的手，马上就想得到答案。

张三却说：“大王莫急，晚上来我家里，容小民细细禀告。”

勾践好容易盼到天黑，便迫不及待地去了张三的住处。

张三的家就住在江边的一个小岛上，所谓家，就是张三自己卖空了石头后留下的石屋，洞口在上，那便是他的屋门。勾践随张三拾级而下，时值炎夏，洞外热如蒸笼，洞里却十分凉爽。勾践刚才紧走慢赶出的一身热汗，顷刻便消失了。勾践忍不住连声赞叹：“好凉快！真舒服！”

张三让勾践在石桌旁坐下，再把酒杯递到勾践的手上，添满自己酿制的米酒，勾践一饮而尽：“兄弟，有什么妙招，快说来听听，急死我了！”

张三喝了一口酒，没有直接回答，而是问勾践：“大王，你觉得我的石屋如何？”

“很好，凉快，住着好舒服！”

“那你觉得把训练基地建在地下的石洞里怎么样？”

“那怎么行？小小的石洞能藏得下几个人？要打败吴王夫差，至少得有三千精兵呀！”勾践听了，连连摇头。

张三又喝了一口酒，接着说：“大王，你看到的，凤凰山的石头外面硬，里头稍软，最宜开凿石屋，你想要多大，就可以凿多大。你看江边，这里有那么多的石头山，山山相连，凿了洞，如果需要，可以洞洞相连，那样不就可以连成一个很大的练兵场了。现在我们在岛上

采石，吃着吴王的粮食，用着吴王提供的凿石工具，搬出石头修筑海塘，造我们自己的石屋，世上哪有这样好的美事？以后，你的军士可以一边凿石开洞，一边练武学箭，岂非两全其美！”

听了张三的话，勾践马上转忧为喜，连连称妙。

第二天，勾践当即带着吴王的“圣旨”去了苏州，面见吴王夫差，以工匠不够，影响工程进度为名，请求扩招，得到了吴王夫差的许可。这样，勾践以招募石匠的名义，召回了一大批越国解甲归田的武士，来到凤凰山，一边取石凿洞，一边习武练箭。勾践还把吴王夫差提供的部分凿锤熔化，铸成刀枪剑戟，收藏在石屋里。为了把石洞藏得更加隐秘，勾践命人把洞中清除出来的碎石废料，全部堆到本来光秃秃的山顶，然后种上各种树木，没几年，凿了石屋的小岛便绿树成荫，船从衢江经过，谁也看不出岛上有洞，洞中有人。

时间一年一年过去，岛下的石洞越凿越多，钱塘江的海塘也越修越远。吴王夫差看越王勾践一心一意筑坝修堤，便放松了对他的监视。越王勾践的军士越招越多，他们长年搬运条石，个个臂力惊人，加上勾践的言传身教，他们个个武艺精湛，刀枪剑戟，样样精通……

这年夏天，江南连日暴雨如注，钱塘江上游洪水泛滥，水位暴涨，渐渐淹没了凤凰山下的所有洞窟。好在勾践早有防备，及时撤出了所有的工匠和武器。可是，修好了的石屋灌进了江水。由于所有的石屋洞口都开在上部，下面没有排水口，洞中积水一时无法排干。失去石屋的三千多手握刀枪剑戟的军士和工匠，一夜之间就失去了藏身之所，一旦消息走漏，后果不堪设想。

情急之下，勾践当机立断，振臂一呼，竖起了越国大旗，带着三千多训练有素的军士，乘着运送石料的大木船，顺流而下。他们个个臂力过人，武艺超群，以一当十，一路攻城略地，势如破竹，直取吴国的都城。吴王夫差毫无准备，狼狈地逃到山上，被越王勾践重兵围困，最后自杀身亡。

至此，吴国灭亡，越王勾践实现了复国的梦想。留下了“龙游石窟”的千古谜案，成就了一段“十年生聚，十年教训”的经典传奇。

## 龙游古城史话

◎ 陈德荣

在东阁桥桥西略偏北处；南为归仁门，坐落在今龙洲街道胜利路路口处；西为太平门，在现在太平东路县农业银行往东二十米处；北为向义门，坐落在今天大众路与平政路连接处，文化东路的交叉口，各城门之上都建有城楼。由四个城门向城中心延伸的大街也作了相应命名：东门至城隍殿称永安街，南门至水闸称为归仁街，西门至城隍殿称太平街，北门至大井头称向义街。

为了方便居民出入，又建有四座便门，大致坐落位置：小东门，在现龙洲路古玩城中部，龙洲公园内；小南门，在龙洲南路挑水巷巷口；小西门，在现巨龙路与兴龙路交叉路口靠北边约五十米处；小北门，在现文化东路南缘小北门巷巷口。城墙四周有护城河，架在护城河上有斜拉桥，放下可供居民通行，如遇外敌，将斜拉桥吊起，阻断了出入通道，使入侵者不能轻易进入。

由于龙游县有东邻金华，南接遂昌、丽水，西连衢州，北通建德、杭州，其得天独厚的地理环境，地处险要，历来都是兵家必争之地，自春秋战国以来二千四百多年间，这里经历了大小战争数以百计，龙游古城墙作为重要的防御性建筑，每次战后都是伤痕累累，饱受蹂躏，历经沧桑，在保卫家园方面起到了积极的作用。

在上个世纪初期，龙游古城墙遭到毁灭性的破坏，日渐废圯，到了三十年代，只剩下残垣断壁，古城门也退出了历史舞台，逐渐淡出人们的视线，留在龙游人民的记忆当中。

心无疆，城有界，随着城市现代化进程的推进，经过东进西扩，南拓北展，高楼大厦林立，店铺鳞次栉比，环境优美，风光秀丽，成为人们投资兴业的一方热土。龙游商帮精神得以传承和弘扬，这座古老、美丽的城市正以日新月异的面貌示人，彰显了无限活力，焕发着亮丽青春。

龙游历史悠久，春秋时期为姑蔑国的文化、经济、政治中心。公元前222年（秦王嬴政25年）置太末县，至今建县已经有2241年了。源远流长的历史，给这个千年古城留下了丰厚的文化积淀，英才辈出，灿若繁星。龙游商帮更是明清时期全国十大商帮之一，是唯一以县域命名的商帮。神秘的姑蔑文化，浓郁的商帮文化，吉祥的龙文化，无不体现龙游古城独特的魅力，让人心驰神往。

龙游古城最早修建于春秋时期，旧版《辞源》“姑蔑”一词解释：“姑蔑，春秋越地，故城在今浙江龙游县境”。据《浙江省通志》记载，姑蔑古城为夯土城墙，东西长二百一十二步，南北长一百六十八步，高一丈七尺，厚为四尺，周长四百七十步。随着时代的变迁，经济的发展，龙游古城也逐步向外拓展。尤其是龙游商帮发轫于南宋时期，成形于明朝初期，到了明朝中期已处于巅峰时期，根据《衢州府志》记载：“龙游之民多向天涯

海角，远行商贾”。足迹遍布全国各地，驰骋商界，享有“遍地龙游”之美誉，龙游商帮的迅速崛起，既繁荣了当地经济，又增加了赋税收入，造就了一批巨贾富商，为龙游古城建设奠定了雄厚的经济基础。

龙游县城由于北临衢江，灵山江穿城而过，人们在享受水路运输带来的各种便利的同时，也饱受水灾之苦。加上历史上这里战乱不断，在冷兵器时代，城墙无疑是城市的最重要的防御工事，到了明隆庆二年（1568年），为了杜绝水患，抵制外敌，繁荣经济，保障人民安居乐业，由明朝政府出资一部分，龙游富商慷慨解囊捐款一部分，用于建造龙游城墙。

明朝龙游古城是在原始姑蔑城向外辐射而建，城墙用青砖错缝平砌，豆浆石灰勾缝，设计独特巧妙，建造工艺精湛，规模恢弘雄伟。周长六里，城墙高一丈六尺，基广一丈三尺，面宽九尺。建有城门四座，东为永安门，位置